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1.4.2 Aşan Kayıp Reasüransı 

 

Aşan kayıp reasürans anlaşmasında hasar, retenşın sınırını(M) geçtiğinde sigorta 

şirketi ve reasürans şirket arasında paylaşılır, aksi halde reasürans hepsini öder. 

𝑀: retenşın sınırı 

𝑌 → Sigorta şirketi tarafından ödenen miktar  

𝑍 → Reasürans tarafından ödenen miktar 

olmak üzere 𝑌 ve 𝑍 ‘nin matematiksel gösterimi aşağıdaki gibidir: 

 

𝑌 = min(𝑋, 𝑀)  

𝑍 = max(0, 𝑋 − 𝑀)  

(Y+Z=X olduğuna dikkat ediniz.) 

 

Sigorta şirketi açısından 

 

𝑌’nin dağılım fonksiyonu 𝐹௒ ile gösterilirse, 𝑌’nin tanımından dağılım fonksiyonu 

 

 𝐹௒(𝑥) = ൜
𝐹(𝑥), 𝑥 < 𝑀      

1, 𝑥 ≥ 𝑀
 

 

biçiminde yazılır. Bu durumda 𝑌  rastgele değişkeni, 𝑓(𝑥), 0 < 𝑥 < 𝑀  olasılık 

yoğunluk fonksiyonu ve 𝑃(𝑌 = 𝑀) = 1 − 𝐹(𝑀)  olasılığı ile M de ki olasılık 

fonksiyonundan oluşan karma dağılıma sahiptir. 

𝑌, 𝑋’in bir fonksiyonu olduğundan 𝑌’nin momentleri aşağıdaki gibi hesaplanır: 

 

𝐸(𝑌௡) = න [min(𝑋, 𝑀)]௡𝑓(𝑥)𝑑𝑥

ஶ

଴

 

 

 0 < 𝑥 < 𝑀 iken min(𝑋, 𝑀) = 𝑋,  𝑥 ≥ 𝑀 iken min(𝑋, 𝑀) = 𝑀 olduğundan, yukarıdaki 

integrali 2 parçaya bölünerek yazılır. O zaman n. moment 
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𝐸(𝑌௡) = න 𝑥௡𝑓(𝑥)𝑑𝑥

ெ

଴

+ න 𝑀௡𝑓(𝑥)𝑑𝑥

ஶ

ெ

 

= න 𝑥௡𝑓(𝑥)𝑑𝑥

ெ

଴

+ 𝑀௡ න 𝑓(𝑥)𝑑𝑥

ஶ

ெ

 

= න 𝑥௡𝑓(𝑥)𝑑𝑥

ெ

଴

+ 𝑀௡[1 − 𝐹(𝑀)] 

 

biçiminde yazılır. Özel olarak 𝑛 = 1 alındığında beklenen değer aşağıdaki gibi elde 

edilir. 

𝐸(𝑌) = න 𝑥𝑓(𝑥)𝑑𝑥

ெ

଴

+ 𝑀[1 − 𝐹(𝑀)] 

 

 

 Örnek: 𝐹(𝑥) = 1 − 𝑒ିఒ௫, 𝑥 ≥ 0 ve 𝑌 = min(𝑋, 𝑀)olsun. 𝐸(𝑌)’yi bulunuz. 

 

Çözüm:  

 

𝐸(𝑌) = න 𝑥𝑓(𝑥)𝑑𝑥

ெ

଴

+ 𝑀[1 − 𝐹(𝑀)]            

= න 𝑥𝜆𝑒ିఒ௫𝑑𝑥

ெ

଴

+ 𝑀ൣ1 − 1 + 𝑒ିఒெ)൧ 

= 𝜆 න 𝑥𝑒ିఒ௫𝑑𝑥

ெ

଴

+ 𝑀𝑒ିఒ                    

=
1

𝜆
൫1 − 𝑒ିఒெ൯                                    

 

Reasürans açısından 

 

X: Hasar miktarı 

Z: Reasürans şirketin ödeyeceği miktar 
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𝑍 = max (0, 𝑋 − 𝑀) = ቄ
0, 𝑋 ≤ 𝑀

𝑋 − 𝑀, 𝑋 > 𝑀
 

 

𝐹௓(0) = 𝑀 ve  𝐹௓(𝑥) = 𝐹(𝑥 + 𝑀), 𝑥 > 0 

 

𝑍’nin n’inci momenti aşağıdaki gibi hesaplanır: 

𝐸(𝑍௡) = න[max (0, 𝑋 − 𝑀)]௡𝑓(𝑥)𝑑𝑥

ஶ

଴

 

= න 0𝑓(𝑥)𝑑𝑥

ெ

଴

+ න (𝑥 − 𝑀)௡𝑓(𝑥)𝑑𝑥

ஶ

ெ

= න (𝑥 − 𝑀)௡𝑓(𝑥)𝑑𝑥

ஶ

ெ

 

 

⟹ 𝐸(𝑍௡) = න (𝑥 − 𝑀)௡𝑓(𝑥)𝑑𝑥

ஶ

ெ

 

Örnek: 𝐹(𝑥) = 1 − 𝑒ିఒ௫, 𝑥 ≥ 0 ve 𝑍 = max(0, 𝑋 − 𝑀)olsun. 𝐸(𝑍)’yi bulunuz. 

 

Çözüm:  

𝐸(𝑍) = න(𝑥 − 𝑀)𝑓(𝑥)𝑑𝑥

ஶ

ெ

= න (𝑥 − 𝑀)𝜆𝑒ିఒ௫𝑑𝑥

ஶ

ெ

 

 

൜
𝑥 − 𝑀 = 𝑦    𝑥 = 𝑀 ⟹ 𝑦 = 0

𝑑𝑥 = 𝑑𝑦         𝑥 = ∞ ⟹ 𝑦 = ∞
        ൠ 

= න 𝑦𝜆𝑒ିఒ(ெା௬)𝑑𝑦

ஶ

଴

= 𝑒ିఒெ න 𝑦𝜆𝑒ିఒ௬𝑑𝑦

ஶ

଴

 

 

= 𝑒ିఒெ
1

𝜆
=

1

𝜆
𝑒ିఒெ                                        

 
  

𝜆 parametreli 
üstel dağılımın 

beklenen 
değeri 
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1.5 Rastgele Değişkenlerin Toplamı 

Birçok sigorta uygulamasında birbirinden bağımsız ve aynı dağılımlı rastgele 

değişkenlerin dağılımı ile ilgilenilir. Örneğin sigorta şirketinin n tane poliçesi olsun. 

𝑋௜: 𝑖.poliçede meydana gelen hasar miktarını göstersin (𝑖 = 1,2, … , 𝑛). Bu durumda 

sigorta şirketi, n poliçedeki hasarlar için toplam  

𝑆௡ = ෍ 𝑋௜

௡

௜ୀଵ

, 𝑖 = 1,2, … , 𝑛    𝑋௜
ᇱ𝑙𝑒𝑟 𝑏𝑖𝑟𝑏𝑖𝑟𝑖𝑛𝑑𝑒𝑛 𝑏𝑎ğ𝚤𝑚𝑠𝚤𝑧 𝑎𝑦𝑛𝚤 𝑑𝑎ğ𝚤𝑙𝚤𝑚𝑙𝚤   

miktarını öder. Buradaki temel konu 𝑆௡ ’nin dağılımının bulunmasıdır. 𝑆௡ ’nin kapalı 

formu mevcutsa 𝑆௡’nin dağılımı aşağıdaki iki yolla bulunabilir. 

 

 

1.5.1 Moment Çıkaran Fonksiyon Yöntemi 

 

𝑀ௌ: 𝑆’nin moment çıkaran fonksiyonu 

𝑀௑: 𝑋’in moment çıkaran fonksiyonu olsun. 

 

𝑀ௌ(𝑡) = 𝐸(𝑒௧ௌ೙) = 𝐸൫𝑒௧(௑భା௑మା⋯ା௑೙)൯      

= 𝐸(𝑒௧௑భ𝑒௧௑మ … 𝑒௧௑೙)              

= 𝐸(𝑒௧௑భ)𝐸(𝑒௧௑మ) … 𝐸(𝑒௧௑೙) 

= 𝑀௑(𝑡)𝑀௑(𝑡) … 𝑀௑(𝑡)          

= [𝑀௑(𝑡)]௡                                 

 

 

Örnek: 𝑋ଵ~𝑃𝑜𝑖𝑠𝑠𝑜𝑛(𝜆) olsun. 𝑆௡ = ∑ 𝑋௜
௡
௜ୀଵ ’nin dağılımı nedir? 

 

Çözüm:  

𝑀௑(𝑡) = 𝑒ఒ൫௘೟ିଵ൯ 

𝑀ௌ(𝑡) = [𝑀௑(𝑡)]௡ = ൣ𝑒ఒ൫௘೟ିଵ൯൧
௡

= 𝑒௡ఒ൫௘೟ିଵ൯ 

 

⇒ 𝑆௡ = ∑ 𝑋௜
௡
௜ୀଵ ~𝑃𝑜𝑖𝑠𝑠𝑜𝑛(𝑛𝜆) olur. 

 

 


